

**PROTOKÓŁ Z III POSIEDZENIA
RADY POLSKIEGO KLUBU WYŚCIGÓW KONNYCH**

w dniu **20 listopada 2024** roku
w siedzibie Polskiego Klubu Wyścigów Konnych (PKWK) w Warszawie

III Posiedzenie Rady zostało otwarte o g. 10¹⁵ przez Przewodniczącą Monikę Słowik, która stwierdziła, że przy obecności 8 członków Rady zgromadzenie jest zdolne do podejmowania uchwał. Posiedzenie prowadzone było w trybie hybrydowym. Wziął w nim udział również Prezes PKWK - Paweł Gocłowski.

1. Przyjęcie porządku obrad.

Wobec braku uwag podjęto następującą uchwałę:

**UCHWAŁA NR 10
z 20 listopada 2024 roku**

Rada Polskiego Klubu Wyścigów Konnych przyjmuje proponowany porządek obrad.

Za przyjęciem uchwały głosowało 8 (osiem) osób,
Za odrzuceniem uchwały głosowało 0 (zero) osób,
Od oddania głosu wstrzymało się 0 (zero) osób.
Uchwała została przyjęta jednomyślnie.
Przyjęty porządek obrad stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

2. Przyjęcie protokołu z II posiedzenia Rady PKWK.

A. Chrząstek-Szyc poprosiła o uzupełnienie pkt. 3a o zapis, że po opracowaniu zmian przez zespół roboczy wszyscy członkowie Rady otrzymają je do zapoznania się i przedyskutowania, a po akceptacji Rady przyjęte zmiany powinny trafić do weryfikacji prawników Klubu, a następnie w ostatecznej formie do MRIRW i dalej do RCL oraz o dodanie w pkt. 7, że z uwagi na konsekwencje, jakie wprowadzenie wnioskowanych przez PZHPKA zmian w opłatach może zrodzić dla wielu właścicieli koni i konieczność wcześniejszego przedyskutowania ich w środowisku wyścigowym, postanowiono kontynuować omawianie tej kwestii na następnym posiedzeniu.
Następnie podjęto następującą uchwałę:

**UCHWAŁA NR 11
z 20 listopada 2024 roku**

Rada Polskiego Klubu Wyścigów Konnych przyjmuje przedstawiony jej członkom protokół z II posiedzenia, uzupełniony zgodnie z uwagami przekazanymi przez p. Anetę Chrząstek-Szyc.

Za przyjęciem uchwały głosowało 8 (osiem) osób,
Za odrzuceniem uchwały głosowało 0 (zero) osób,
Od oddania głosu wstrzymało się 0 (zero) osób.
Uchwała została przyjęta jednomyślnie.

3. Dyskusja nad uchwałami podjętymi podczas II posiedzenia Rady PKWK.

Przewodnicząca poruszyła kwestię podjętych na poprzednim posiedzeniu uchwał nr 8 i 9, ponieważ część Rady uznała, że zostały one podjęte pochopnie, bez wcześniejszej analizy ich skutków. W dyskusji poruszono m.in. następujące kwestie

- Co do uchwały nr 8 - nie zgłoszono do niej zastrzeżeń, chociaż została przyjęta jedynie 2 głosami za.
- Uchwała nr 9 (rekomendująca wprowadzenie do gonitw zamkniętych takie same nagrody dodatkowe PKWK, jak w otwartych) rodzi zbyt duże skutki finansowe w podziale nagród i wymaga bardziej szczegółowej analizy, jaki może przynieść efekt, zanim zostanie wprowadzona w życie.
- J. Zalewski przypomniał, że był przeciw tej uchwale, bo z jego wycieńczenia wynika, że nawet ok. 30% z puli PKWK zostałyby wtedy przesunięte na korzyść koni oo w gonitwach PASB, a tym samym zabrane innym hodowcom i właścicielom. Obecnie, gdyby odjąć pieniądze z puli na gonitwy KOWR, podział procentowy między rasy byłby podobny, jak te w dawniejszych latach i próby zmieniania go byłyby szkodliwe.
- Według K. Ziemiańskiego każda pula nagród powinna być podzielona procentowo wg ras, ponieważ 2-latki xx praktycznie nagród dodatkowych nie dostają a coraz więcej ich jest dla arabów.
- Zdaniem Sz. Głowackiego obecny system jest zdrowy dla koni wyścigowych i jeśli zostanie zlikwidowany, to wielu hodowców się wycofa. Po 12 latach polskie konie arabskie coraz lepiej konkurują z zagranicznymi. Problemem wyścigowych koni arabskich jest to, jak je zagospodarować po karierze wyścigowej.
- Przewodnicząca poprosiła Prezesa P. Gocłowskiego o przygotowanie na następne posiedzenie preliminarza dotyczącego środków PKWK będzie przeznaczonych na nagrody dodatkowe w sezonie 2025.
- Prezes PKWK:
 - Ustalenie podziału puli nagród PKWK będzie możliwe dopiero po zatwierdzeniu planów gonitw. Na początku będzie mógł podać jedynie ogólną kwotę przeznaczoną na nagrody dodatkowe.
 - Podział puli nagród w planie gonitw, a podział w jego wykonaniu to dwie różne rzeczy i aby pula była jak najlepiej wykorzystana, Organizatorzy powinni na bieżąco reagować, żeby maksymalnie wykorzystać dostępne konie, organizując chociażby dodatkowe gonitwy w miejsce tych, które spadły.
 - Dodatkowe nagrody PKWK są ustalane procentowo, więc im wyższa nagroda podstawowa, tym wyższa ta dodatkowa.
 - O podziale dodatkowych funduszy na nagrody w sezonie 2024 zdecyduje organizator warszawski, który je ewentualnie przyzna.
 - Gonitw specjalnych dla koni arabskich powinno być więcej, aby maksymalnie dużo koni było poddawanych próbie dzielności. Trzeba zachęcać hodowców i właścicieli do poddawania koni próbie dzielności, dzięki czemu obroty, a co za tym idzie i zyski dla całego środowiska wyścigowego (między innymi poprzez zwiększone wpływy do PKWK z obrotów) będą rosły, zwłaszcza patrząc na liczbę klaczy matek tej rasy zarejestrowanych w polskich księgach.
 - Stworzenie ścieżki kariery dla arabskich koni 4-letnich i starszych jest w gestii organizatorów i będzie ich do tego namawiał, aby konie 3-letnie nie musiały wracać do domu.
 - Zmiany w liczbie gonitw PASB trzeba robić stopniowo, aby polskie araby miały czas dogonić konie francuskie – taki postulat zgłaszali hodowcy koni czystej krwi.
 - Pula nie może być podzielona równo między konie pełnej i czystej krwi, ponieważ folbluty są „wyłącznie” końmi wyścigowymi, a araby mają więcej opcji użytkowania i prób dzielności (wyciągi, pokazy, rajdy długodystansowe).
- M. Słowik:
 - Mimo, że Klub nie jest stroną umów z KOWR, warto podjąć z nim rozmowy w sprawie kontynuowania finansowania nagród specjalnych po 2025 r. i w trójkę (Prezes, M. Słowik i J. Zalewski?) mogliby lobbować na rzecz tych gonitw.
 - Propozycja wprowadzenia do Regulaminu Pracy Rady PKWK zapisu dotyczącego warunków głosowania uchwał rodzących skutki finansowe (możliwość przegłosowania takich uchwał dopiero po analizie i przedstawieniu Radzie ich skutków finansowych).

Po zalogowaniu się na posiedzenie przez A. Kapelko (członka Zarządu TS) Przewodnicząca poprosiła go o potwierdzenie jego słów z I posiedzenia Rady, kiedy poinformował, że TS ma zarezerwowane dodatkowe 2 mln zł na nagrody/premie wyścigowe jeszcze w sezonie 2024 i zapytała, czy ta dodatkowa kwota będzie dotyczyć także sezonu 2025?

- A. Kapelko:
 - Zarząd TS zabudżetował w tym roku dodatkowe 2 mln zł na nagrody wyścigowe, do wypłacenia jeszcze za sezon 2024.
 - Zwrócił się z prośbą o jak najszybsze wsparcie od Rady PKWK (następnego dnia mają się odbyć wybory nowego Prezesa TS), najlepiej pismo do Zarządu oraz Rady Nadzorczej TS i do wiadomości MRiRW, w którym Rada PKWK wystąpiłaby z dobrze uzasadnionym postulatem przyznania tych pieniędzy na nagrody/premie 2024 oraz wskazała, jak powinny zostać podzielone.
 - Nie jest w stanie powiedzieć, czy pula nagród zostanie powiększona również w 2025 roku, nie ma w tym temacie jeszcze żadnych ustaleń.
 - Poinformował, że zwrócił się o pomoc w tej sprawie także do Ministra Rolnictwa, ale nie rozmawiał z nim od czasu I posiedzenia Rady, dlatego dobrze by było się do niego zwrócić o poparcie tej inicjatywy.
 - Jeśli pula nagród wzrośnie, to liczba gonitw już raczej nie, podwyższone zostaną nagrody w dotychczasowych.
- Ustalenie treści pism i podziału dodatkowych 2 mln zł przełożono do Spraw różnych.

4. Regulamin wyścigów konnych i jego modyfikacja – stan aktualny. Powołanie zespołu ds. zmian w ustawie o wyścigach konnych i regulaminie wyścigów konnych.

- Prezes PKWK powtórzył to, co powiedział na poprzednim posiedzeniu. Jest przygotowana baza do pracy i liczy, że Rada tę pracę szczęśliwie zakończy podczas obecnej kadencji.
 - M. Słowik:
 - Praca nad regulaminem wyścigów konnych i ustawą o wyścigach konnych jest kluczowa, ale trzeba wcześniej porozumieć się z RCL odnośnie ewentualnych zmian w ustawie.
 - Zaproponowała powołanie zespołu roboczego, który będzie pracował merytorycznie nad zmianami do RWK i ustawy owk. Z Rady zgłoszono J. Zalewskiego, K. Grzybowskiego i K. Ziemiańskiego a z PKWK Prezesa i J. Kasprzaka (pomocą ma służyć cały dział do spraw Hodowlano-Wyścigowych).
- Skład zespołu roboczego do prac nad zmianami w przepisach przyjęto przez aklamację.

5. Regulamin pracy Rady PKWK – proponowane zmiany w dokumencie. Plan pracy Rady do czerwca 2025 r., w tym ustalenie harmonogramu i proponowanych tematów.

M. Słowik odczytała i krótko omówiła poprawki do Regulaminu Pracy Rady PKWK, które w wersji papierowej rozdała zebranim w dniu posiedzenia. Ustalono, że zostaną one przedyskutowane i skorygowane obiegowo (mailowo), aby na następnym posiedzeniu można było je już w gotowej postaci przegłosować.

6. Finansowanie wyścigów konnych, w tym gwarantowana pula nagród u poszczególnych organizatorów w podziale na rasy w roku 2025.

- A. Kapelko: Nie jest przekonany, czy przyszłoroczną pulę nagród również uda się powiększyć o 2 mln zł. Z Sopotem jeszcze na temat przyszłorocznej współpracy nie rozmawiał.
- J. Zalewski:
 - Miasto Wrocław zatwierdziło na przyszły rok taką samą pulę, jak na 2024, liczba gonitw również nie wzrośnie.
 - Jeśli wysokość nagród w Warszawie wzrośnie, Wrocław może mieć problem, bo z powodu wymogów formalnych dotyczących prób dzielności poziom nagród w tych samych grupach musi być podobny, a Wrocław nie ma pieniędzy na podniesienie puli nagród.

7. Stan polskiej hodowli koni pełnej krwi angielskiej i sposoby wpłynięcia na jej rozwój.

W tym punkcie powrócono do dyskusji nad pismem PZHPKKA, dotyczącym wprowadzenia wyższych opłat za zgłoszenia do sezonu koni kupowanych za granicą. W dyskusji przytoczono te same argumenty za i przeciw, co podczas poprzedniego posiedzenia. Dodatkowo poruszono następujące kwestie:

- Oceniono jako przedwczesne opublikowanie pisma Związku na forum internetowym, co niepotrzebnie wywołało spór jego uczestników.
- Zdaniem Prezesa i Przewodniczącej najpierw należy gruntownie przedyskutować te kwestie na forum Rady, która powinna wypracować konkretne propozycje, dobrze je uzasadnić (na co pójdą te pieniądze, jakie z tego będą korzyści) i dopiero wtedy członkowie Rady powinni je przedyskutować w ramach reprezentowanych przez siebie w Radzie środowisk, edukując właścicieli i hodowców w tym temacie. Przeciwnego zdania był J. Zalewski, poparty przez część członków Rady, który zaproponował zorganizowanie ogólnodostępnej konferencji, podczas której wszyscy zainteresowani mieliby możliwość wypowiedzenia się na temat takich propozycji, zwłaszcza z uwagi na bardzo ograniczoną lub wręcz żadną aktywność stowarzyszeń wyścigowych.
- Na prośbę A. Chrzęstek-Szyc o zaproszenie na posiedzenie Rady Ministra Rolnictwa, aby Rada mogła poznać jego stanowisko w tej sprawie, w świetle stwierdził M. Donimirska-Wodzicka, Przewodnicząca zauważyła, że to Rada najpierw powinna wypracować konkretne stanowisko i przedstawić je Ministrowi do zaopiniowania.
- M. Donimirska-Wodzicka podkreśliła, że sygnowane przez nią pismo było przygotowane w porozumieniu z SK Krasne, SK Golejowko, SK Moszna i kilkoma prywatnymi właścicielami, co dało poparcie przynajmniej kilkudziesięciu osób. Zauważyła, że konkretne argumenty są bardzo ważne w dyskusji, aby propozycję można było odpowiednio zmodyfikować albo odrzucić.
- Przeciwnicy podwyższonej opłaty nie przyjmują do wiadomości, że osoby kupujące konie za granicą de facto wspierają zagraniczne hodowle i nie myślą, co z koniem zrobią, kiedy już przestanie biegać. Część członków Rady wskazywała, że konie kupowane za zagranicą są używane w polskiej hodowli, po ich karierze wyścigowej.
- Prawem rynku jest możliwość kupowania koni skąd się chce, ale trzeba wspierać rodzimą hodowlę i dążyć do jej rozwoju, bo bez koni polskiej hodowli wyścigów w Polsce nie będzie.
- J. Engel potwierdził, że na początku w jego środowisku pomysł podwyższonej opłaty miał poparcie, ale obecnie jest ono na "nie", nie przytoczył jednak konkretnych argumentów do uzasadnienia takiej opinii. K. Ziemiański stwierdził, że trenerzy, z którymi rozmawiał (w ramach codziennej pracy na torze), również są na "nie", ponieważ większość właścicieli, których konie trenują, ma właśnie konie zagraniczne.
- Stadninom brakuje środków na utrzymanie koni w treningu, promocję koni do sprzedaży oraz samodzielne organizowanie aukcji, ponieważ koszty tych przedsięwzięć są bardzo wysokie. Rozważano pomysł zorganizowania wspólnej aukcji dla wszystkich hodowców, również prywatnych, która byłaby formą promocji polskich koni.
- Problemem polskiej hodowli może być także program hodowlany i system wcielania klaczy do hodowli, a także brak zainteresowania decydentów hodowlą koni pełnej krwi, w przeciwieństwie do bardzo nagłośnionej w mediach w ostatniej dekadzie hodowli arabskiej.
- Propozycja J. Zalewskiego zorganizowania konferencji, na której by dyskutowano nad konkretnymi już rozwiązaniami dotyczącymi podwyższonej opłaty, sprowokowała pytania o to, kiedy powinna się ona odbyć, kogo powinno się na taką konferencję zaprosić, z czym i kiedy wyjść do środowiska, na jakim etapie.
- Ostatecznie zdecydowano, że z uwagi na to, że wiele koni zagranicznych do przyszłorocznych startów zostało już zakupionych, jest za późno na prowadzenie zmian w opłatach od sezonu 2025 i termin przedstawienia konkretnej koncepcji przesunięto na połowę przyszłego roku. Da to czas na przeprowadzenie gruntownych konsultacji w całym środowisku wyścigowym i przedstawienie dopracowanej propozycji zmian w rozporządzeniu dotyczącym opłat pobieranych przez PKWK.
- M. Słowik zaproponowała wystosowanie do TS wniosku o udostępnienie Radzie w trybie poufnym treści umowy dzierżawy PKWK z TS z 2008 r. roku i wszystkich podpisanych do niej aneksów, aby dowiedzieć się, na jakich warunkach finansowana jest pula nagród na Służewcu, także w świetle obecnie negocjowanego aneksu. J. Engel stwierdził, że jeśli Prezes PKWK będzie w tym temacie potrzebował pomocy Rady, to się o nią zwróci. Zgodził się z nim Prezes P. Gocłowski i dodał, że od dawna stara się przekonywać TS i TRAF-ZW, że nie da się ściąć kosztów działalności związanych z organizowaniem wyścigów do zera i trzeba koncentrować się na podnoszeniu obrotów na zakłady wzajemne, które niestety nie rosną, jeśli chodzi o wyścigi krajowe, ponieważ organizatorzy i TRAF niewiele w tym kierunku robią.

8. Sprawy różne.

- Przystąpiono do przygotowania treści pism do Zarządu i Rady Nadzorczej Totalizatora Sportowego (do wiadomości MRiRW) w sprawie uruchomienia dodatkowych 2 mln zł na nagrody w sezonie 2024. W wyniku dyskusji przyjęto kryteria jej podziału oraz przegłosowano wniosek J. Zalewskiego, aby pulę tę rozdysponować na nagrody na wszystkich torach w Polsce, czyli również we Wrocławiu i Sopocie. Przegłosowano następującą uchwałę:

UCHWAŁA NR 12 z 20 listopada 2024 roku

Rada Polskiego Klubu Wyścigów Konnych wnioskuje, aby dodatkowa pula 2 mln zł, które Totalizator Sportowy Sp. z o.o. w wyścigowym roku 2024 planuje przeznaczyć na dodatkowe premie za sezon 2024, obejmowała nie tylko Tor Wyścigów Konnych Służewiec, ale również pozostałych organizatorów w Polsce.

Za przyjęciem uchwały głosowała 1 (jedna) osoba,
Za odrzuceniem uchwały głosowały 2 (dwie) osoby,
Od oddania głosu wstrzymały się 4 (cztery) osoby.
Uchwała została odrzucona większością głosów.

W. J. Engel chciał aby w/w kwota była podzielona między właścicieli koni, które zajęły premiowane 5 pierwszych miejsc w gonitwach, na zasadzie podziału 66% puli dla właścicieli koni pełnej krwi angielskiej, 33% dla właścicieli koni czystej krwi arabskiej i 2% dla pozostałych ras, jednak nie brał udziału w podsumowaniu dyskusji oraz głosowaniu, ponieważ musiał wcześniej opuścić obrady.

W wyniku dyskusji Członkowie Rady PKWK zarekomendowali następujący podział ww. kwoty:

- Kwota przypadająca na każdego z koni będzie wynikała z ilorazu sumy 2 mln zł oraz liczby ważnych startów koni (koń ukończył gonitwę w sposób ważny i nie został zdyskwalifikowany) w sezonie 2024 na Torze Służewiec.
- Podział kwoty przypadającej na 1 konia pomiędzy właściciela, trenera i jeźdźca (powożącego) będzie zgodny z obowiązującym w sezonie 2024 Regulaminem Organizatora na Torze Służewiec w Warszawie.

Po odczytaniu przygotowanego przez Przewodniczącą pisma do Zarządu i Rady Nadzorczej Totalizatora Sportowego (do wiadomości MRiRW) w sprawie rozdysponowania dodatkowych 2 mln zł na nagrody w sezonie 2024 przegłosowano przyjęcie jego treści:

UCHWAŁA NR 13 z 20 listopada 2024 roku

Rada Polskiego Klubu Wyścigów Konnych akceptuje do wysłania przedstawione jej członkom pisma skierowane do Zarządu i Rady Nadzorczej Totalizatora Sportowego Sp. z o.o. (do wiadomości MRiRW) w sprawie rozdysponowania dodatkowych 2 mln zł na nagrody w sezonie 2024.

Za przyjęciem uchwały głosowało 7 (siedem) osób,
Za odrzuceniem uchwały głosowało 0 (zero) osób,
Od oddania głosu wstrzymało się 0 (zero) osób.
Uchwała została przyjęta jednomyślnie.

Pisma do Zarządu TS oraz Rady Nadzorczej stanowią załącznik do protokołu.

- Sz. Głowacki poinformował, że jest w kontakcie z organizatorem rozgrywanej na Służewcu w dniu Derby gonitwy President Cup i poprosił Prezesa PKWK o wskazówki odnośnie procesu podniesienia jej statusu do rangi Pattern, co zwiększyłoby promocję i wsparcie finansowe dla polskich wyścigów. Prezes wskazał, że tym zajmuje się Komitet Pattern, którego wymogi muszą zostać spełnione, wymaga to też podniesienia w tej gonitwie wysokości nagród, więc konieczne jest porozumienie z organizatorem warszawskim. Ze strony PKWK pomocą merytoryczną mogą służyć pracownicy działu wyścigowego.
- M. Słowik:
 - Termin IV posiedzenia ustalono na 4 grudnia na g. 10⁰⁰, w trybie on-line (platforma Zoom).
 - Do przedyskutowania on-line przez następnym posiedzeniem zostały zmiany do Regulaminu Pracy Rady PKWK wraz z załącznikiem.
 - Zespół do spraw zmian w RWK rozpocznie pracę nad zmianami podczas spotkań roboczych.
 - Kontynuowane będą dyskusje nad pismem PZHCPKA i ewentualnym zorganizowaniem spotkania środowiskowego, najlepiej na wiosnę przed otwarciem sezonu.

Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodnicząca podziękowała zebranych i zamknęła posiedzenie.

Na tym protokół zakończono.

Lista obecnych na posiedzeniu:

- Chrząstek-Szyc Aneta
- Donimirska-Wodzicka Magdalena
- Engel Władysław Jerzy
- Głowacki Szymon
- Grzybowski Kamil
- Kapelko Artur
- Słowik Monika
- Zalewski Jarosław
- Ziemiański Krzysztof